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VERBALE DELLA RIUNIONE TELEMATICA DEL 30 ottobre 2020

Il Consiglio del Corso di Laurea Triennale in Scienze Naturali è convocato per
le  ore  12,00  di  venerdì  30  ottobre  2020 in  modalità  telematica  per
discutere il seguente

ORDINE DEL GIORNO:

1. Comunicazioni
2. Approvazione del verbale del 15 giugno 2020
3. Immatricolazioni
4. Monitoraggio annuale – Disamina analisi indicatori ANVUR
5. Valutazione della didattica 2019-2020
6. Provvedimenti per docenti
7. Provvedimenti per studenti
8. Varie ed eventuali 

Presenti: Arnone,  Barni,  Battuello,  Bertok,  Boano,  Borghi,  Bovetti,  Buffa,
Carnevale,  Castellano,  Catucci,  Chanu,  Colombetti,  Dela  Pierre,  Delfino,
Delpero,  Fenoglio,  Ferrando,  Fiorilli,  Gamba,  Genre,  Ghigo,  Gianotti,
Giustetto, Gotti, Groppo, Isaia, Laurenti, Levi, Marramà, Martinetto, Martino,
Motta  L.,  Mucciarelli,  Mussat  Sartor,  Natalicchio,  Norscia,  Nurra,  Ostorero,
Pace,  Pavese,  Perazzone,  Peretto,  Pieruccini,  Prigione,  Rolfo,  Santoro,
Santovito, Siniscalco, Skorokhod, Valenzano, Vizzini.

Assenti giustificati: Barbero, Donati, Favaro, Favero Longo, Fulcheri, Giacoma,
Pessani, Rabezzana.
  
Assenti non giustificati: Bertolin, Bianchi, Bruno, Costa, La Morgia, Likavec,
Maccaferri, Motta M., Tateo, Varese.

Rappresentanti Studenti presenti: Gasparotto, Marzocchi.



Alle ore 12,10 raggiunto il numero legale, la seduta è aperta.

presiede: Prof. Giorgio Carnevale

verbalizza: Edoardo Calabrò (Manager Didattico)

 
1. Comunicazioni

Il  Presidente  prima  di  iniziare  con  le  comunicazioni  ritiene  doveroso
ricordare la Prof.ssa Simona Fratianni stimata docente e componente di
questo Consiglio, prematuramente scomparsa lo scorso 13 settembre.
1.1 Il presidente comunica che nella giornata del 29 ottobre, a seguito di
una  riunione  del  CORECO  (Comitato  Regionale  di  Coordinamento
Universitario), si è deciso di interrompere le attività didattiche frontali in
presenza,  fatta  eccezione  per  il  primo  anno  (quando  possibile),  e
mantenere  in  presenza  le  attività  di  tipo  esperienziale.  I  Dipartimenti
dovrebbero restare aperti e l’attività di ricerca, compreso lo svolgimento
delle tesi sarà possibile. Il Rettore dovrebbe inviare una comunicazione
ufficiale nelle prossime ore.
1.2 A  seguito  di  richieste  da  parte  di  alcuni  docenti,  il  Presidente  fa
presente che non sono pervenute informazioni da parte dell’Ateneo sulle
possibili tempistiche e modalità di svolgimento del Corso sulla Sicurezza.
L’attuale emergenza sanitaria non consentirà lo svolgimento in presenza
e  non  è  ancora  chiaro  se  potrà  effettivamente  essere  effettuato  a
distanza. 
1.3 Il  Presidente  comunica  che  al  nostro  CdS  sono  stati  assegnati  4
studenti  tutor  per  400  ore  complessive  di  attività  di  supporto  alle
matricole.  Si  tratta  degli  studenti/esse  del  terzo  anno  Dutt,  Genta,
Marzocchi e Viviani.
1.4  Inoltre,  l’Ateneo ha assegnato ai  Dipartimenti  e ai  Corsi  di  laurea
triennali  e  magistrali  i  “mediatori  digitali”.  Il  mediatore  senior  è  stato
assegnato al Dipartimento e avrà compiti di coordinamento dei mediatori
junior  assegnati  ai  corsi  di  laurea  triennali  e  magistrali.  Per  il
Dipartimento di Scienze della Vita e Biologia dei Sistemi, a cui afferisce il
nostro corso di laurea, il mediatore senior sarà la studentessa della laurea
magistrale ECAU Francesca Visalli, mentre il mediatore digitale junior per
Scienze Naturali sarà Daniele Rutigliano Cavallo. Tra i compiti principali
del  mediatore  digitale  ci  sarà  quello  di  controllare  e  diffondere  le
informazioni fra docenti e studenti anche utilizzando i canali social. 

2. Approvazione del verbale del 15 giugno 2020
Sono state apportate delle correzioni al verbale suggerite dal Dott. Mario
Valenzano e dalla Dott. Elena Martino. Le principali modifiche apportate



riguardano le attività di orientamento e i nomi dei docenti e degli studenti
che hanno contribuito all’evento Porte Aperte.
A seguito di queste aggiunte il verbale è approvato all’unanimità.

3. Immatricolazioni
Le estrazioni di dati effettuate il 26 ottobre indicano 406 immatricolati, il
cui  numero  è  probabilmente  destinato  a  crescere  considerato  che  le
iscrizioni si chiuderanno il 16 novembre. Da un’analisi comparativa delle
immatricolazioni a livello nazionale si evince chiaramente che il Corso di
Laurea in Scienze Naturali dell’Ateneo torinese è quello caratterizzato dal
maggior  numero  di  immatricolati  e  iscritti  in  Italia  relativamente  alla
classe di laurea L-32. 

4. Monitoraggio annuale – Analisi indicatori ANVUR
La scheda del monitoraggio annuale è stata modificata rispetto agli anni
precedenti.  Negli  anni  passati,  infatti,  si  trattava la  scheda consisteva
esclusivamente  in  un  commento  degli  indicatori  ANVUR.  A  partire  da
quest’anno nella scheda sono compresi un commento relativo allo stato
di  avanzamento  delle  azioni  indicate  nell’ultimo  Rapporto  di  Riesame
Ciclico (effettuato nel 2017) e una disamina delle opinioni degli studenti
derivanti dalla valutazione effettuata attraverso il sistema EDUMETER. Il
Presidente ricorda ai presenti che la CMR si è riunita il 25 settembre e il
verbale di tale riunione è stato inviato a tutti i membri del Consiglio. Il
Presidente illustra i valori  attribuiti  negli  ultimi cinque anni al Corso di
Laurea in merito agli indicatori  selezionati dal Nucleo di Valutazione di
Ateneo e, più in generale, a tutti gli indicatori ANVUR, comparandoli con
quelli della media nazionale per la classe di laurea e degli atenei dell’area
geografica di riferimento. I risultati sono generalmente positivi  o molto
positivi  e  non sono evidenti  criticità.  Il  Corso di  Laurea  nella  maggior
parte dei casi mostra valori al di sopra della media nazionale e dell’area
geografica  di  riferimento.  Nonostante  il  considerevole  aumento  degli
immatricolati il livello della qualità della didattica erogata è stato più che
adeguato,  soprattutto  grazie  allo  sdoppiamento  in  due  canali  degli
insegnamenti del primo e del secondo anno. 
Relativamente allo stato di avanzamento delle azioni proposte nell’ultimo
Rapporto di Riesame Ciclico, è particolarmente significativa l’attivazione
dell’insegnamento  di  Biologia  della  Fauna Selvatica  che sarà  tenuto  a
partire da quest’anno dal Prof. Stefano Fenoglio. 

5. Valutazione della didattica 2019-2020 
Per  quanto  riguarda  la  valutazione  della  didattica  i  risultati  sono
sostanzialmente positivi nonostante gli insegnamenti siano stati erogati a



distanza per l’intero secondo semestre. IA differenza di quanto avvenuto
nel  nostro  Corso  di  Laurea,  il  passaggio  alla  didattica  a  distanza  si  è
rivelato  estremamente  problematico  e  molto  poco  apprezzato  dagli
studenti  in  numerosi  corsi  di  laurea  della  classe  L-32  in  altri  Atenei.
Tuttavia,  è  evidente  una differenza  nella  valutazione  complessiva degli
insegnamenti del primo e del secondo semestre. Fatta eccezione per una
parte  dei  moduli  di  Istituzioni  di  Matematiche  e  Metodi  Statistici,  la
soddisfazione generale nel primo semestre è stata di ottimo livello. Nel
secondo semestre c’è stata una criticità rilevante negli insegnamenti di
Conservazione della Natura e delle sue Risorse (modulo di Conservazione)
e di Climatologia. Le restanti valutazioni sono complessivamente buone,
sebbene alcuni aspetti possono essere soggetti a miglioramento. 

Il  Presidente  mette  in  approvazione  la  scheda  che  viene  approvata
all’unanimità. 

I  punti  4  e  5  all’OdG  vengono  letti  e  approvati  seduta  stante  per  i
necessari adempimenti.

6. Provvedimenti per docenti
Non ci sono provvedimenti su cui discutere.

7. Provvedimenti per studenti
Per  quanto  riguarda  i  provvedimenti  per  studenti  la  Commissione  di
Coordinamento  della  Didattica  ha  recentemente  esaminato  numerose
pratiche  riguardanti  richieste  di  passaggi,  trasferimenti  e  di
riconoscimento cfu. 
 

8.  Varie ed eventuali
Il  Presidente  comunica  che  per  il  modulo  di  Conservazione
dell’insegnamento di Conservazione della Natura e delle sue Risorse, la
cui  copertura  era  stata  assegnata  alla  Prof.ssa  Fratianni,  sarà  presto
aperto un bando. 
Il  Prof.  Norscia  fa  sapere  che  ci  sarà  un  cambiamento  nel  referente
ERASMUS del Corso di Laurea per il quale è stato proposto il Dott. Luca
Casacci,  che  in  questo  semestre  sta  svolgendo  le  esercitazioni
dell’insegnamento di Zoologia generale.
La  Prof.ssa  Siniscalco  fornisce  ulteriori  informazioni  in  merito  alla
sospensione  delle  attività  didattiche  frontali  in  presenza  e  alla
continuazione delle esercitazioni in laboratorio e sul terreno e ribadisce
quanto  è  già  stato  detto  nelle  comunicazioni  in  merito  al  mediatore
digitale chiarendo che il ruolo principale del mediatore junior sarà di fare



da tramite tra gli studenti e i docenti coadiuvando i docenti nella gestione
della piattaforma Moodle. 
Il  Prof. Peretto chiede se fosse possibile ridurre il  numero delle ore per
ciascun cfu dell’attività di Stage come accaduto nel periodo primaverile. Il
Prof.  Carnevale ricorda che questa decisione non può essere presa dai
singoli  corsi di laurea ma deve essere assunta dal Dipartimento previo
assenso della Direzione Didattica e tramite un provvedimento rettorale.
La  Prof.  Siniscalco  comunica  che  a  breve  indirà  una  riunione  della
Commissione  Didattica  di  Dipartimento  per  discutere  di  questo
argomento e sulle modalità di svolgimento delgli stage in remoto.

 La seduta è chiusa alle ore 13,20.

Il Presidente

        
Prof. Giorgio Carnevale
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